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2025  

द्रिज्ञ न 

समय : तीन घण्टे 15 द्रमनट]            [ पूर् ांक: 70 

द्रनरे्दश : 

(i)  प्र रम्भ के 15 द्रमनट परीक्ष र्थियठां कठ प्रश्न-पत्र पढ़ने के र्िए द्रनर् िररत हैं। 

(ii)  प्रश्न-पत्र र्दठ खण्ठां खण् अ तथ  खण् ि में द्रिभ र्ित है। 

(iii)  खण् अ तथ  खण् ि तीन उप-भ गठां 12 और 3 में द्रिभ र्ित हैं। 

(iv)  प्रश्न-पत्र के खण् अ में बहुद्रिकल्पीय प्रश्न हैं, र्िनमें सही द्रिकल्प क  चयन कर ओ.एम. आर. उत्तर-

 पत्रक पर नीिे अथि  क िे बॉि प्वॉइांट पेन से सही द्रिकल्प ि िे गठिे कठ पूर्ि रूप से भरें। 

 ओ.एम.आर. उत्तर-पत्रक पर उत्तर रे्दने के पश्च त उसे क टें नही ां तथ  इरेज़र अथि  ह्वइटनर क  प्रयठग 

 न करें। 

(v)  खण् अ में बहुद्रिकल्पीय प्रश्नठां हेतु प्रते्यक प्रश्न के र्िए 1 अांक द्रनर् िररत है। 

(vi)  खण् ब में िर्िन त्मक प्रश्न हैं। 

(vii)  प्रते्यक प्रश्न के सम्मुख उनके द्रनर् िररत अांक द्रर्दए गए हैं। 

(viii) खण् ि के प्रत्येक उप-भ ग के सभी प्रश्नठां कठ एक स थ हि करन  आिश्यक है। प्रत्येक उप-भ ग 

 नए पृष् से प्र रम्भ द्रकय  ि ए। 

(ix) सभी प्रश्न अद्रनि यि हैं। 

खण् अ 

उप-भ ग 1 

बहुद्रिकल्पीय प्रश्न: 

1.  उत्ति र्दपिर् के सम्मुख स्थित िस्तु क  प्रद्रतद्रिम्ब बनत  है :      1 

 (A) सीर् , आभ सी, छठट    (B) सीर् , आभ सी, बड  



 

 

 (C) सीर् , ि स्तद्रिक, बड   (D) सीर् , ि स्तद्रिक, छठट  
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2.  द्रनकट दृद्रिर्दठष के द्रनि रर् में कौन-स  िेन्स प्रयुक्त हठत  है?      1 

 (A) अिति िेन्स    (B) उत्ति िेन्स 

 (C) द्रिफठकसी िेन्स   (D) इनमें से कठई नही ां 

3.  समति र्दपिर् ि र  द्रनद्रमित प्रद्रतद्रबम्ब क  आिर्िन द्रकतन  हठत  है ?      1 

 (A) 1      (B) 1 से कम  

 (C) अनांत      (D) इनमें से कठई नही ां  

4.  िब शे्वत प्रक श क ाँच के द्रप्रज़्म से गुज़रत  है, तठ द्रप्रज़्म के आर् र की ओर सबसे कम झुकी प्रक श 

 द्रकरर् क  रांग हठत  है:           1 

 (A) नीि      (B) ि ि 

 (C) हर      (D) बैंगनी 

5.  द्रिर्शि प्रद्रतरठर् क  म त्रक :          1 

 (A) ओम     (B) ओम-मीटर  

 (e)  ओम-मीटर-1    (D) ओम-मीटर-2  

6. द्रिद्युत् हीटर क  द्रफि मेन्ट (तांतु) बन  हठत  है:        1 

 (A) न इक्रठम क     (B) िठहे क  

 (C) टांग्स्टेन क     (D) कॉन्सटेन्टन क  



 

 

7.  त प बढ़ ने पर द्रकसी च िक क  प्रद्रतरठर् :        1 

 (A) बढ़त  है     (B) घटत  है  

 (C) अपररिद्रतित रहत  है   (D) इनमें से कठई नही ां  
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उप-भ ग-2 

8.  र स यद्रनक अर्भद्रक्रय  2 FeCl3 + 2 H2O + Y → 2FeCl2 + H2SO4) + 2HCl में Y है: 1 

 (A) S     (B) H2S 

 (C) SO2     (D) Cl2 

9.  द्रनम्नर्िर्खत में से कौन-स  अम्लीय ििर् है?        1 

 (A) NaCl     (B) NaHSO4 

 (C) Na2SO4    (D) KCN 

10.  मैट में मुख्यतः हठत  है:           1 

 (A) FeS     (B) Cu2S 

 (C) Cu2S तथ  FeS   (D) Cu2S तथ  Fe2S3 

11.  द्रनम्नर्िर्खत र स यद्रनक समीकरर् कठ पूर  कीर्िए:        1 

 ______+ PCl5   CH3COCI + POCl3 + HCl 

 (A) CH3OH    (B) CH3COOH 

 (C)-C2H5OH    (D) CH3CH2COOH 

12.  उभयर्मी ऑक्स इड है:           1 



 

 

 (A) Na2O     (B) MgO 

 (C) Al2O3    (D) P2O5 

13.  प्रठपेन क  र स यद्रनक सूत्र है:          1 

 (A) CH4     (B) C3H8 

 (C) C4H10     (D) C2H6 
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उप-भ ग 3 

14.  ह इडर  में प्रिनन हठत  है :           1 

 (A) मुकुिन ि र     (B) द्रिखण्न ि र  

 (C) खण्न ि र     (D) क द्रयक प्रिर्िन ि र  

15.  प इरुिेट के द्रिखां डन की प्रद्रक्रय  सम्पन्न हठती है :       1 

 (A) कठर्शक िव्य में    (B) म इटठकॉर्ररय  में 

 (C) हररतििक में    (D) कें िक में 

16.  मनुष्य में िृक्क द्रकस तांत्र से सां बां र्र्त है ?         1 

 (A) पठषर्     (B) श्वसन 

 (C) उत्सििन     (D) पररिहन 

17.  मेंडि ने प्र रस्थम्भक र्शक्ष  प्र प्त की थी :         1 

 (A) मर्िर में    (B) सू्कि में 

 (C) गुरुकुि में    (D) द्रगरि घर में 

18.  म र्द  िनन-तांत्र के द्रकस भ ग में िूप ि द्रपत द्रकय  ि त  है?      1 

 (A) अण् शय में    (B) अण्ि द्रहनी में 



 

 

 (C) गभ िशय में    (D) यठद्रन में 

19.  द्रनम्न में से कौन-स  अांग पौर्ठां में नर िनन ांग क  प्रद्रतद्रनर्र्त्व करत  है?    1 

 (A) ि य ांग     (13) पुां केसर 

 (C) िद्रतिक ग्र    (D) अण् शय 

20.  द्रनम्न में से कौन-स /से पय ििरर्-द्रमत्र व्यिह र कहि त  / कहि ते है/हैं?    1 

 (A) ब ज़ र ि ते समय खरीरे्द गए स म न कठ रखने के र्िए कपडे क  थैि  िे ि न  

 (B) अन िश्यक ऊि ि खचि बच ने के र्िए ि इटठां तथ  पां खठां क  स्थिच बां र्द करन  

 (C) ि हन के बि य द्रिद्य िय तक पैर्दि ि न  

 (D) उपयुिक्त सभी 
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खण् ब 

उप-भ ग- 1 

िर्िन त्मक प्रश्न: 

21.  ि यु के स पेक्ष िि एिां  क ांच के अपितिन ांक क्रमशः 4/3 तथ  3/2 हैं ज्ञ त कीर्िये।  4  

 (i) क ांच के स पेक्ष िि क  अपितिन ांक  

 (ii) िि के स पेक्ष क ांच क  अपितिन ांक 

22.  एक मनुष्य चश्म  पहनकर 25 सेमी र्दरूी पर रखी पुस्तक कठ स्पि पढ़ सकत  है चश्में मे प्रयुक्त िेंस 

 की क्षमत  -2.0 D है। िह द्रबन  चश्म  पहने पुस्तक कठ द्रकतनी र्दरू रखकर पढ़ सकत  है। 4  

23.  2 Ω,3 Ω तथ  5 Ω के प्रद्रतरठर्ठां कठ श्रेर्ीक्रम में िठड  गय  है। यद्रर्द सां यठिन के र्दठनठां र्सरठां 

 पर 30 बठल्ट क  द्रिभि न्तर िग  है, तठ प्रत्येक प्रद्रतरठर् के र्सरठां के बीच द्रिभि न्तर ज्ञ त 

 कीर्िए।                  4 

24.  म नि नेत्र क  सर्चत्र िर्िन कीर्िये। 

     अथि  



 

 

(i) फ्िेद्रमांग के ब एाँ  ह थ क  द्रनयम तथ  (ii) र्द द्रहने ह थ के अांगुष् द्रनयम कठ स्पि कीर्िए। 

यह द्रकन भौद्रतक र र्शयठां की द्रर्दश  कठ ज्ञ त करने में प्रयुक्त हठते हैं? 

उप-भ ग 2 

25.  द्रनम्नर्िर्खत अर्भद्रक्रय ओां के र्िए सन्तुर्ित र स यद्रनक समीकरर् र्िर्खए :       1+1+1+1=4 

 (i) िेड न इटरेट कठ गमि करन  

 (ii) एथेनठइक अम्ल की सठद्रडयम क बठांनेट से अर्भद्रक्रय  

 (iii) र्िांक की र्सल्वर न इटरेट से अर्भद्रक्रय  

 (iv) सठद्रडयम सले्फट द्रिियन की बेररयम क्लठर इड द्रिियन से अर्भद्रक्रय  

26.  द्रनम्नर्िर्खत पर सां र्क्षप्त द्रटप्पर्र्य ाँ  र्िर्खए :         2+2=4 

 (i) समि तीय श्रेर्ी 

 (ii) क बिन की सिितठमुखी प्रकृद्रत 
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27. (क) द्रनम्नर्िर्खत यौद्रगकठां के IUPAC न म र्िर्खए:      3 

 (i) CH3COOH 

 (ii) CH3CH2CH2Cl 

 (iii) CH≡CH 

 (ख)  स बुन क्य  है? स बुन बन ने की र स यद्रनक अर्भद्रक्रय  र्िर्खए तथ  स बुन की र्दठ  

  द्रिशेषत एाँ  र्िर्खए।          3 

      अथि  

 (क) ऊष्म क्षेपी एिां  ऊष्म शठषी अर्भद्रक्रय एाँ  स्पि कीर्िए।     2 

 (ख) pH म न क्य  है? इसक  ह इडरठिन आयन स न्द्रर् से क्य  सम्बन्ध है? 

 (ग) खद्रनि तथ  अयस्क में अन्तर बत इए । 

      उप-भ ग-3 

18.  (क) भठिन के प चन में ि र की क्य  भूद्रमक  है?      2 

 (ख) ओज़ठन परत हम रे र्िए क्यठां महत्त्वपूर्ि है?       2 

9. (क) ि-पर गर् तथ  पर-पर गर् में द्रिभेर्द कीर्िए।      2 



 

 

 (ख) पररि र द्रनयठिन की द्रकन्ी ां र्दठ ि यी द्रिर्र्यठां पर सां र्क्षप्त द्रटप्पर्ी र्िर्खए।  2 

10. (क) द्रकन्ी ां र्दठ प र्दप हॉमोनठां के न म एिां  क यि र्िर्खए।     2 

 (ख) पौर्ठां में रन्ध्ठां की उपयठद्रगत  क  उल्लेख कीर्िए।      2 

 (ग) प चन तांत्र क  सर्चत्र िर्िन कीर्िए।             3+3=6 

     अथि  

  िक्षर्ठां की िां श गद्रत के द्रनयम में मेंडि के प्रयठगठां के महत्त्व की व्य ख्य  कीर्िए। 6 
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